



**PARLAMENTUL REPUBLICII MOLDOVA
GAGAUZIYANIN HALK TOPLUŞU**

**РАБОЧАЯ ГРУППА ПО ОБЕСПЕЧЕНИЮ В РАМКАХ КОНСТИТУЦИОННЫХ НОРМ
ФУНКЦИОНАЛЬНОСТИ АТО ГАГАУЗИЯ И ПОЛОЖЕНИЙ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА
РЕСПУБЛИКИ МОЛДОВА ОБ ОСОБОМ СТАТУСЕ АТО ГАГАУЗИЯ**

DECIZIE

privind aprobarea propunerilor ce țin de delimitarea atribuțiilor UTA Găgăuzia în proiectul de lege pentru modificarea Legii nr. 228/2010 cu privire la protecția plantelor și la carantina fitosanitară

În temeiul p. 5, 6, și p.9 din Regulamentul de funcționare a grupului de lucru pentru asigurarea, în cadrul normelor constituționale, a funcționalității UTA Găgăuzia și a prevederilor legislative ale Republicii Moldova în raport cu statutul special al UTA Găgăuzia,

Grupul de lucru DECIDE.

1. Se ia act de informația prezentată de experții Grupului de lucru pe marginea problemelor ce țin de delimitarea atribuțiilor UTA Găgăuzia în proiectul de lege pentru modificarea Legii nr. 228/2010 cu privire la protecția plantelor și la carantina fitosanitară.

2. Se aprobă propunerile ce țin de delimitarea atribuțiilor rezultate din competențele UTA Găgăuzia în proiectul de lege pentru modificarea Legii nr. 228/2010 cu privire la protecția plantelor și la carantina fitosanitară (propunerile Grupului de lucru se anexează).

3. Prezenta decizie se remite Adunării Populare în vederea înaintării proiectului de lege pentru modificarea Legii nr. 228/2010 cu privire la protecția plantelor și la carantina fitosanitară în calitate de inițiativă legislativă.

**Copreședintele
Grupului de lucru
Vlad BATRÎNCEA**

**Chișinău, 09 martie 2021
Nr. 8**

**Copreședintele
Grupului de lucru
Gheorghii LEICIU**

LEGE
pentru modificarea Legii nr. 228/2010 cu privire la protecția
plantelor și la carantina fitosanitară

Parlamentul adoptă prezenta lege organică.

Articol unic.- Legea nr. 228/2010 cu privire la protecția plantelor și la carantina fitosanitară (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2010, nr. 241-246, art. 748) cu modificările ulterioare, se completează cu articolul 4¹ cu următorul cuprins:

„Art. 4¹. – Atribuțiile autorităților UTA Găgăuzia

Autoritățile UTA Găgăuzia:

- a) contribuie la elaborarea și promovarea politicii unice de stat în domeniul fitosanitar, asigură implementarea acesteia pe teritoriul UTA Găgăuzia;
- b) colaborează cu autoritatea administrației publice centrale în domeniul agriculturii și cu organul de control fitosanitar în vederea asigurării implementării eficiente a politicilor publice în domeniul protecției plantelor și al produselor vegetale;
- c) la propunerea organului de control fitosanitar, în funcție de aria de răspândire a organismelor de carantină, iau decizii privind instituirea și ridicarea regimului de carantină fitosanitară, a regimului de zonă amenințată sau de zonă protejată;
- d) la propunerea organului de control fitosanitar, în cazul detectării prezenței organismului de carantină, întreprind măsuri imediate de localizare și de lichidare a focarelor;
- e) colaborează cu subdiviziunile teritoriale ale organului de control fitosanitar și coordonează măsurile fitosanitare ce se impun în localitățile din UTA Găgăuzia.”:

Președintele Parlamentului

NOTA INFORMATIVĂ

la proiectul de lege pentru modificarea Legii nr. 228/2010
cu privire la protecția plantelor și la carantina fitosanitară

Denumirea autorului și, după caz, a participanților la elaborarea proiectului

Reiterând necesitatea dezvoltării democratice a societății și a statului în care garantarea drepturilor și libertăților omului sunt considerate valori supreme, recunoscând și garantând dreptul tuturor cetățenilor săi, la păstrarea, la dezvoltarea și la exprimarea identității lor etnice, culturale, lingvistice precum și religioase, în temeiul art. 2 din Hotărârea Parlamentului nr. 206/2015 în scopul îndeplinirii obiectivelor stipulate pentru asigurarea mecanismului de cooperare între Parlamentul Republicii Moldova și Adunarea Populară a Găgăuziei, prin Dispoziția Președintelui Parlamentului nr. 12/2019 și Hotărârea Adunării Populare nr. 18/2017, a fost creat Grupul de lucru pentru asigurarea, în cadrul normelor constituționale, a funcționalității unității teritoriale autonome Găgăuzia, pentru ajustarea prevederilor legislative ale Republicii Moldova referitoare la statutul special al UTA Găgăuzia stabilit de normele constituționale.

Considerând autonomia și descentralizarea administrativă, drept principii indispensabile ale statelor europene, care valorifică și plasează responsabilitatea pentru autoadministrarea și luarea deciziilor de dezvoltare a colectivităților în seama autorităților celor mai aproape de cetățeni, tinzând să lase loc intervenției statului în baza principiului subsidiarității pentru asigurarea dezvoltării armonioase a societății, Grupul de lucru cu suportul experților CMI a elaborat proiectul de lege pentru modificarea și completarea Legii nr. 228/2010 cu privire la protecția plantelor și la carantina fitosanitară.

Condițiile ce au impus elaborarea proiectului actului normativ și finalitățile urmărite

Proiect de lege face parte din legislația domeniului ecologiei având drept scop dezvoltarea prevederilor stabilite în legile din domeniul ecologiei relevante pentru UTA Găgăuzia și asigurarea compatibilității acestora cu cadrul legislativ conex din domeniul ecologiei, excluzând astfel paralelisme și confuzia legislativă.

Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi

Inițiativa legislativă propune completarea prevederilor nr. 228/2010 cu privire la protecția plantelor și la carantina fitosanitară în vederea includerii, în mod expres, a autorităților UTA Găgăuzia în sistemul autorităților responsabile de promovarea politicii unice de stat în domeniul fitosanitar pe teritoriul UTA Găgăuzia, elaborarea politicii în domeniul fitosanitar la nivel local, colaborarea cu organul de control fitosanitar pe probleme fitosanitare și coordonarea măsurilor fitosanitare ce se impun în localitățile din subordine.

Considerăm că, proiectul în cauză, prin concretizarea raporturilor dintre autonomie și centru, va contribui la aprofundarea relațiilor dintre acestea, asigurând un grad înalt de credibilitate.

Fundamentarea economico-financiară

Realizarea prevederilor proiectului de lege nu necesită alocarea unor mijloace financiare suplimentare din bugetul de stat.

Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare

Proiectul de lege este în corespundere cu prevederile Constituției Republicii Moldova, Legii nr. 100/2017 cu privire la actele normative și se încadrează în sistemul legislativ al Republicii Moldova și vine să concretizeze atribuțiile din domeniul ecologiei rezervate prin Legea nr. 344/1994 privind statutul juridic special al Găgăuziei.

Avizarea și consultarea publică a proiectului

În procesul de elaborare inițiativa legislativă a fost remisă Ministerului Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului pentru avizare. Toate obiecțiile și propunerile primite au fost examinate în procesul de definitivare a proiectului și au fost incluse în sinteza obiecțiilor și propunerilor.

Constatările expertizei anticorupție

Prevederile proiectului promovează interesul statului și al UTA Găgăuzia în ceea ce privește protecția plantelor și carantina fitosanitară din UTA Găgăuzia.

Prevederile proiectului nu conțin factori și riscuri de corupție și nu aduce atingere drepturilor fundamentale ale omului. Promovarea proiectului este binevenită și necesară.

Proiectul de lege a fost plasat pe pagina web oficială a Parlamentului Republicii Moldova.

Constatările expertizei juridice.

Prezentul proiect de lege va fi remis spre avizare Ministerului Justiției.

Luând în considerație cele menționate Adunarea Populară a UTA Găgăuzia și Grupul de lucru consideră că dezvoltarea și modernizarea legislației cu privire la statutul juridic special al unității teritorial autonome Găgăuzia este tot atât de importantă ca și dezvoltarea și modernizarea întregii legislații a Republicii Moldova, ca parte integrantă a sistemului legislativ European.

Membrii Grupului de lucru